

# 孩子肚子疼，五个常见原因要分清

◎凉山州第一人民医院 黎明

孩子喊肚子疼是家长最常听到的“报警信号”之一。无论是在吃饭前后、玩耍时还是夜里睡觉时，腹痛都可能突然出现。很多家长一听到“肚子疼”，就担心“是不是阑尾炎”“是不是吃坏肚子了”。其实，小儿腹痛原因复杂，大多数属于功能性或轻度问题。了解常见原因，能帮助家长更科学地观察、判断和应对，避免过度紧张或延误就诊时机。

## 消化不良：吃得太多或太快

儿童的胃肠功能尚未发育完善，饮食结构稍有不当就可能导致腹痛。若孩子一次性吃太多高脂肪、油炸、糖分高的食物，如炸鸡、蛋糕、奶茶等，会使胃肠蠕动紊乱、消化液分泌异常，引发胀气和胃部不适。吃得过快、边吃边玩、情绪激动时进食，也容易吞入空气导致腹胀。典型表现是饭后1小时左右出现肚子胀痛、嗳气、打嗝或轻微恶心，排便后症状常缓解。家长可通过调整孩子的饮食结构，比如减少零食、控制每餐总量、培养细嚼慢咽习惯等，以解决其消化不良的问题。如出现反复腹痛伴呕吐、体重下降或便血，应及时就医，排除胃肠炎或消化性溃疡等疾病。

## 急性胃肠炎：细菌或病毒“惹的祸”

急性胃肠炎是一种常见的儿科疾病，多由进食不洁食物、饮用受污染的水或病毒感染引起，常见病原体包括诺如病毒、轮状病毒、大肠杆菌等。孩子表现为突发性腹痛、恶心、呕吐、腹泻，有时伴发热或倦怠。腹痛多位于脐周或下腹部，性质为阵发性绞痛。若脱水严重，会出现口干、尿少、眼窝凹陷等表现。轻症多为自限性，家长应注意补液、清淡饮食和观察病情变化。重症或持续高热、呕吐不止时，应立即就医，以防脱水、电解质紊乱甚至肠穿孔等并发症。保持

饮食卫生、勤洗手是预防急性胃肠炎的关键。

## 便秘：排便困难引起“假性腹痛”

便秘也是小儿腹痛的重要原因之一，然而这一情况往往被众多家长所忽略。长期摄入纤维少、饮水不足、运动少或如厕习惯不规律的孩子，容易出现粪便滞留、肠道扩张，导致腹胀与隐痛。典型表现是数日未排便、排便困难、粪便干结且伴肚子鼓鼓的。部分儿童因惧怕排便疼痛而形成“憋便”行为，使症状加重。改善方式包括多吃富含膳食纤维的食物，如苹果、胡萝卜、燕麦、蔬菜等；增加每日饮水量，保持规律排便时间。若长期便秘伴腹痛或呕吐，应警惕肠道发育异常或功能性便秘，需在医生指导下用药治疗。

## 寄生虫感染：肚子里的“不速之客”

在卫生条件较差或爱吃生食的儿童中，蛔虫、蛲虫、钩虫等寄生虫感染仍是腹痛的常见原因之一。蛔虫分泌的代谢产物会刺激肠壁，引发阵发性脐周疼痛；夜间蛲虫爬出肛门刺激皮肤，可导致孩子烦躁、抓挠或夜不能寐。部分患儿还伴有食欲减退、营养不良、体重不增。严重时，蛔虫团可堵塞肠腔引起肠梗阻。家长应教育孩子饭前便后洗手、不吃生冷食物；定期进行

粪便检查并遵医嘱驱虫。合理驱虫不仅可消除腹痛，还能改善孩子的营养吸收和精神状态。

## 情绪性腹痛：心理压力“假警报”

儿童腹痛不一定都是“生理病”。有些孩子在紧张、焦虑或压力过大时，会出现心理性或功能性腹痛。这类情况常见于学龄期儿童，尤其是面临考试、分离焦虑、家庭矛盾时。腹痛多为阵发性、位置不固定，检查无明显器质性异常。部分孩子伴有头痛、心悸、出汗或睡眠不安。家长应重视孩子的情绪反应，避免草率地指责孩子“装病”。通过陪伴、倾听、放松训练、户外活动等方式，帮助孩子缓解焦虑情绪。如症状频繁、持续影响生活，应寻求儿科心理医生评估，必要时进行心理干预或行为治疗。

总之，孩子喊“肚子疼”，家长首先要做的是冷静观察。多数小儿腹痛属于良性、短暂性问题，如消化不良、轻微肠炎或便秘，但也有少数可能提示严重疾病。观察疼痛部位、性质、持续时间及伴随症状（如发热、呕吐、黄疸、便血等）是关键。记录孩子饮食与排便规律，有助于医生判断病因。保持良好的卫生习惯、规律饮食和健康心理，是预防腹痛的三大要点。科学识别原因、避免盲目处理，才能真正守护孩子的“肚子健康”😊